

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной работе
ГБОУ ВПО «Российский национальный
исследовательский медицинский университет
им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
д.б.н. Д.В. Ребриков

« 24 » _____ 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущего учреждения о научно-практической ценности диссертационной работы Неволина Ю.С. «Научное обоснование организации работы межтерриториального центра здоровья для детей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность темы

Фундаментом современной системы педиатрической помощи призвана стать медицинская профилактика, базирующаяся на инновационных организационных, медицинских и информационных технологиях (Яковлева Т.В., Альбицкий В.Ю., 2011, Баранов А.А., Намазова-Баранова Л.С., Ильин А.Г., 2014 и др.).

Профилактика сегодня – это работа не только с пациентами, имеющими хроническую патологию, но и со здоровыми детьми, имеющими факторы риска, которые требуют своевременной коррекции (Баранов А.А., Намазова-Баранова Л.С., Альбицкий В.Ю., 2012, Полунина Н.В., Черкасов С.Н., 2014).

С 2010 г. в стране начали функционировать новые подразделения профилактической службы - Центры здоровья для детей стационарного и выездного типа. Последние наиболее актуальны в отдаленных территориях и сельской местности. С организацией центров здоровья появилась возможность использовать современные технологии для обследования больших групп детского населения, выявления факторов риска, функциональных расстройств и разработки адресных программ профилактики. В отдельных публикациях отмечаются достоинства и недостатки в работе центров здоровья, ведется дискуссия о их месте в системе профилактики (Шишова А.В., Жданова Л.А., 2011, Стародубов В.И., Руднев С.Г., Николаев Д.В., 2015 и др.), свидетельствующие о проблемах медико-организационного, медико-технологического и информационного характера. Их выявление и научное обоснование мер по оптимизации профилактической деятельности ЦЗ для детей школьного возраста определили цель и задачи настоящего исследования.

Новизна исследования полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором впервые проведена оценка деятельности центров здоровья для детей Уральского Федерального округа в разрезе возрастных групп, выявлены региональные особенности их деятельности, свидетельствующие о проблемных зонах организационного, технологического и информационного характера, препятствующих эффективности их работы.

Впервые на уровне центра здоровья проведен анализ распространенности и структуры функциональных расстройств и факторов риска у детей, доказана их дифференциация в зависимости от возраста и пола учащихся, требующая проведения целенаправленных мер профилактики.

Впервые разработан перечень факторов, влияющих на деятельность ЦЗ для проведения SWOT-анализа, что позволило изучить сильные и слабые стороны работы ЦЗ, возможности и угрозы, и на этой основе разработать систему мер по оптимизации их деятельности.

Выявлены особенности работы социальных сетей интернет по формированию здорового образа жизни (ЗОЖ) и изучена готовность детей и родителей получать информацию о здоровом образе жизни в сети интернет.

Автором разработана и внедрена на уровне субъекта Российской Федерации система мер по оптимизации деятельности ЦЗ и трехуровневая шкала оценки их работы, включающая оценку руководителем ЦЗ выполнения функциональных обязанностей; оценку ЦЗ вышестоящим руководителем: по отчетным данным и соблюдению алгоритма выездной работы; оценка деятельности ЦЗ родителями, медицинскими работниками образовательных учреждений, экспертами.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа выполнена на уровне современных научных и методических требований. Информационная база исследования представлена следующими документами.

1. Форма №68 «Сведения о деятельности центра здоровья» по которой:
 - проведен анализ деятельности 19 центров здоровья для детей Уральского Федерального округа (119976 посещений);
 - проанализирована деятельность межтерриториального центра здоровья за 2011-2014 гг., включающая сведения о 32316 осмотрах школьников.
2. Форма №002-ЦЗ/у-2 «Карта здорового образа жизни ребенка» (приложение №8 к Приказу Минздравсоцразвития РФ от 19.09 г. №597в) за 2012 и 2014 гг., включающая сведения о 15730 школьниках.
3. Специально разработанные анкеты для проведения социологического опроса школьников, прошедших обследование в центре здоровья (459 анкет) и их родителей (380 анкет).
4. Анализ 24 социальных сетей интернет, занимающихся продвижением здорового образа жизни.

В исследовании четко определены гипотеза и база исследования, объекты и предмет исследования, единица наблюдения. Автором

использованы графические изображения, как средство статистического анализа и наглядного обобщения результатов исследования. Оценка статистической значимости различий проводилась с помощью критерия t Стьюдента и χ^2 . Различия считались статистически значимыми при $p < 0,05$. Статистическая обработка и анализ материала осуществлены с использованием стандартного лицензионного программного продукта «MS Office».

Значимость полученных автором результатов для науки и практики

Анализ деятельности 19 ЦЗ для детей в Уральском Федеральном округе выявил региональные особенности их функционирования, а также проблемные зоны медико-организационного и технологического характера, препятствующие их эффективной деятельности.

Предложен алгоритм выездной работы в образовательных учреждениях, ориентированный на технологические возможности межтерриториального центра здоровья; доказан социальный эффект использования алгоритма через участие, информированность и контроль родителями рекомендаций врача ЦЗ; разработан электронный каталог методических материалов для проведения школ здоровья.

Предложен перечень признаков деятельности ЦЗ для проведения SWOT –анализа, основанный на оценке внутренних (сильных и слабых сторон деятельности ЦЗ) и внешних факторов (угроз и возможностей). Разработан и внедрен в деятельность дистанционных школ здоровья электронный каталог методических материалов, структура которого базируется на анализе выявленных факторов риска и функциональных расстройств в разрезе половозрастных групп школьников, и включает 8 разделов, содержащих презентации, лекции, видеоролики, мультфильмы. Электронный каталог используется в Свердловской области для проведения школ здоровья.

Обоснована и внедрена технология первичной профилактики в социальных сетях интернет в виде онлайн ЦЗ, что позволяет адресно осуществлять консультирование детей и их родителей по вопросам здорового образа жизни, повысить обращаемость в центры здоровья, прежде всего, за счет подростков; увеличить число пользователей специально созданного электронного ресурса.

Разработаны методические рекомендации «Оптимизация и оценка работы центров здоровья для детей в Свердловской области». Даны предложения по изменению учетной формы ЦЗ №68, которая нуждается в дополнениях, позволяющих оценить выявленные факторы риска и функциональные расстройства с учетом возрастно-половых групп школьников, что будет способствовать более эффективной деятельности школ здоровья.

Материалы диссертации были представлены, доложены и обсуждены на:

- Конгрессах педиатров России с международным участием «Актуальные проблемы педиатрии» г. Москва; 2012 (24-27 февраля); 2014 (14-16 февраля); 2015 (13-15 февраля);
- Конгрессах педиатров Урала с международным участием «Актуальные проблемы педиатрии» г. Екатеринбург; 2012 (17-17 мая); 2014 (23-25 апреля);
- Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Фармакотерапия и диетология в педиатрии» г. Красноярск; 2012(17-19 сентября);

По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, из них 6 в научных журналах, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий и методические рекомендации.

Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе при разработке циклов лекций и практических занятий для преподавания в системе последипломного образования в ГБОУ ВПО «Красноярский медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого, ГБОУ ВПО «Рязанский государственный университет им. академика И.П.

Павлова» Минздрава России, на кафедре поликлинической и социальной педиатрии ГБОУ ВПО «Российский национально-исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава РФ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации построены на основании доказательных исследований и могут быть использованы в деятельности центров здоровья для детей, организованных в субъектах Российской Федерации. Научные публикации по теме диссертации могут быть широко использованы в высших и средних медицинских образовательных организациях для подготовки студентов, а также в системе постдипломного профессионального образования врачей-педиатров амбулаторно-поликлинических учреждений, школьной медицины и центров здоровья. Методические рекомендации регионального уровня по оптимизации и оценке работы центров здоровья, апробированные в Свердловской области, целесообразно использовать в центрах здоровья страны.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями и в полном объеме отражает содержание диссертации. Выводы и практические рекомендации сформулированы четко, логично, вытекают из содержания диссертации, отражают решение поставленных задач, научно аргументированы и опираются на достаточный фактический материал.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Неволina Ю.С. «Научное обоснование организации работы межтерриториального центра здоровья для детей» является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной для общественного здоровья и здравоохранения задачи, связанной с обоснованием роли, места, а также оптимизации деятельности

межтерриториальных центров здоровья для детей и технология оценки их работы.

Работа полностью соответствует квалификационным требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Неволин Юрий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения, экономики здравоохранения ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации протокол № 21 от 19.05. 2016 г.

Профессор кафедры
Общественного здоровья
и здравоохранения,
экономики здравоохранения
педиатрического факультета
ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
E.mail: bus2107@yandex.ru
8(968)03811221

Россия, 117997 г. Москва, ул. Островитянова 1
Подпись Буслаевой Г.Н. подтверждаю
Ученый секретарь
ГБОУ ВПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова,
профессор, д.б.н.

 Буслаева Г.Н.



Максина А.Г.